 ‘有括号的混合运算’教学设计

罗山县第一实验小学   严国贤
【教学内容】

   人教版四年级下册第一单元四则运算——有括号的混合运算

【教材分析】

本课是在学生已经初步掌握四则混合运算顺序的基础上进行学习的。例4主要学习含有小括号和中括号的四则混合运算，让学生了解小括号、中括号意义，通过具体操作，体会含有小括号、中括号的算式的运算顺序。

【教学目标】

1、了解括号的产生，掌握含有小括号、中括号算式的运算顺序。

2、能准确规范计算带有括号的整数四则混合运算，感受数学符号的奇妙。

3、能灵活运用所学的知识解决生活中的简单问题，并能准确表达解决问题时的思考过程。

【教学重点】理解带中括号的四则混合运算的运算顺序 。

【教学难点】灵活运用学过的知识解决实际生活中的简单问题。

【教法】

教师通过创设情境，设疑诱导，解决问题，指导学生理解和掌握有括号的四则混合运算的运算顺序。

【学法】

学生在独立思考的基础上进行合作交流，灵活运用学过的知识解决实际生活中的问题。

【教具】多媒体课件。

【教学过程】

一、复习导入

1、一个算式里只有加减法或只有乘除法，按怎样的顺序计算？

例如：  12+23-16          7×23÷6

2、一个算式里有加减法，又有乘除法，按怎样的顺序计算？

    例如：  36×4＋28        24×3＋30÷5

3、这是我们之前学习过的知识，今天我们学习有括号的四则混合运算，什么是四则运算呢？（引导学生明确）

小结概括：加法、减法、乘法和除法统称四则运算。我们以前学习的混合运算就是四则运算。

4、一个算式里有括号，按怎样的顺序计算？

   例如：[（43＋36）－72]÷6

师：这就是我们今天要学习的内容“有括号的四则运算”。（板书：有括号的四则混合运算）

【设计意图】通过复习四则混合运算的运算顺序，很自然地引入新课的学习，同时为新课的学习奠定必要的学习基础。

新知探究

1、教学例4

（1）出示教材第9页例4的算式：：96÷12+4×2

①观察算式，让学生说说这个算式中包括几种运算，运算顺序是怎样的。

②学生独立进行计算。

学生板演：     96÷12+4×2

              =8＋8

              =16

③引导学生思考：如果要先算加法，再算除法，最后算乘法，应该怎么办？

（2）学习计算带有小括号的算式。

①如果在96÷12+4×2的基础上加上小括号，变成96÷(12+4）×2，运算顺序怎样？（先算小括号里面的）

学生独立进行计算

②学生板演： 96÷（12+4）×2

=96÷16×2

=6×2

=12

③引导：在这个算式中，小括号起什么作用？（改变运算顺序）

④练习

  先说一说下面各题的运算顺序，再计算。

     ﹙72－4﹚×6÷4           6000÷﹙75－60﹚－10

【设计意图】讲完小括号的运算顺序之后，马上通过练习来把知识进行巩固和深化，促使学生应用所学的知识解决问题。起到学生学了知识就用上知识。

2、学习才有带有中括号的算式。

①如果在96÷（12+4）×2的基础上加上中括号“[   ]”，变成另一个算式96÷[（12+4）×2]，运算顺序怎样？（说明：一个算式里既有小括号，又有中括号，要先算小括号里面的，再算中括号里面的）

②学生独立计算，汇报结果。

指明板演：96÷[（12+4）×2]

 =96÷[16×2]

 =96÷32

 =3

③小结：在含有括号的算式里，要按照从里到外的顺序，先算小括号里面的，再算中括号里面的，最后算括号外面的。括号内的运算，要按“先乘、除后加、减，同级运算依次算”的顺序进行。

【设计意图】通过学生的独立计算，能够深刻的体会到有括号算式的运算顺序与没有括号算式的运算顺序之间的区别，能够更深的理解有括号算式的运算顺序。最后的小结能够很好的、系统的把四则混合运算的的运算顺序整理出来，更方便学生的记忆。

④练习

   先说一说下面各题的运算顺序，再计算。

   940×[128－﹙154－31﹚]           6000÷[75－﹙60－10﹚]

【设计意图】讲完中括号的运算顺序之后，马上通过练习来把算式中既有小括号又有中括号的运算顺序这一知识点进行巩固和深化，促使学生应用所学的知识解决问题。起到学生学了知识就用上知识。

3、对比中强化认识。

     比较96÷12+4×2、96÷（12+4）×2和96÷[（12+4）×2]这三个算式，你发现了什么？

     通过比较，引导学生发现：这两个算式中的数学和包含的运算都相同，但运算的顺序不同，导致计算的结果也不相同。

强调：在计算时，一定要先弄明白算式的运算顺序，再进行计算。

【设计意图】在学生理解了括号在四则混合运算中的作用后，通过对比教学，让学生更深刻地理解“小括号”“中括号”的作用。

4、阅读教材第9页的“你知道吗？”

   通过阅读材料，学生知道了小括号、中括号和大括号的首次使用时间与相应的地点、人名等，扩充了学生的视野，增加了学生的课外知识。

5、总结四则运算的运算顺序： 

学生讨论交流，汇报讨论结果。

归纳运算顺序：

①在没有括号的算式里，如果只有加、减法或者只乘、 除法，都要从左往右按顺序计算。 

②在没有括号的算式里，有乘、除法和加、减法，要先算乘、除法。 

③算式里有括号的，要先算括号里面的。

【设计意图】通过讨论交流，把四则运算的运算顺序进行归纳总结，形成知识点，更加的便于学生记忆，与应用。

巩固练习

1、选择题： 

（1）47与33的和，除以36与16的差，商是多少？正确列式是

A、47+33÷36-16

B、（47+33）÷（36-16）

C、（36-16）÷（47+33）

（2）750减去25的差，去乘20加上13的和，积是多少？正确列式是（    ）

A、（750-25）×（20+13） 

B、（20+13）×（750-25）

C、750-25×20+13

2、先说一说下列各题的运算顺序，再计算。

25×[(470－320)÷15]

[35＋(62－15)]×32

3、完成教材第9页“做一做”。

指明几位学生板演，其余学生独立计算，教师巡视，个别辅导。完成后，集体订正。

    集体订正时，让学生说说每题的计算顺序。

四、课堂总结

师：这节课，我们知道了小括号、中括号有什么作用？在含有括号的算式里应按怎样的顺序进行计算？

明确：小括号、中括号能改变运算的顺序；在既有小括号又有中括号的运算中，要先算小括号里面的，在算中括号里面的，最后算中括号外面的。

五、板书设计

有括号的混合运算
  96÷12+4×2        96÷（12+4）×2       96÷[（12+4）×2]

  =8＋8              =96÷16×2           =96÷[16×2]

  =16                =6×2                =96÷32

  =12                =3

归纳：一个算式里，既有小括号又有中括号，要先算小括号里面的，再算中括号里面的，最后算中括号外面的。

【教学反思】

本节课的主要教学内容为“含有括号的四则运算”。在教学中没有创设生活情境引入括号的教学，而是直接的利用教学情境，呈现“在96÷12+4×2的基础上，加上小括号，变成96÷（12+4）×2，运算顺序怎样？在96÷（12+4）×2的基础上，加上中括号，变成96÷[（12+4）×2]，运算顺序怎样？怎么算呢？”等一系列的问题，然后通过师生交流探讨，理解和掌握小括号、中括号在运算中的作用。通过这样的教学设计，不仅使学生认识到括号的作用，而且有利于学生理解、掌握含有小括号、中括号的混合运算的运算顺序。

